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Predslov 

„Škola základ života...“ 

Škola je miesto, kde sú od útleho detstva formované názory 

človeka, jeho osobnosť a postoje. Ovplyvňuje nás rovnako ako 

prostredie, v ktorom vyrastáme a žijeme. Učiteľ je ten, kto deťom 

otvára nepoznané svety, rozširuje ich obzory, sprostredkúva poznatky, 

získané ľudstvom v priebehu stáročí. Dobrý učiteľ dokáže podporiť 

rozvoj talentu, ktorý dieťa — žiak — študent dostalo do vienka, ukázať 

mu smer, akým sa uberať, aby ich v živote využil vo svoj prospech 

a pre rozvoj spoločnosti. Vzdelanie je neoceniteľná devíza, ktorú je 

potrebné si vážiť a podporovať jej získavanie. Budovanie kvalitných 

škôl, zvyšovanie vzdelanostnej úrovne obyvateľstva je stále aktuálnou 

témou, preto sme sa rozhodli jej venovať už našu tradičnú jesennú 

konferenciu. 

V dňoch 13.-15. októbra 2015 sa v priestoroch Slovenského 

národného archívu stretli odborníci z radov historikov, archivárov, 

vysokoškolských pedagógov a múzejníkov, aby prednesením svojich 

príspevkov naplnili tému konferencie s výstižným názvom ,„Škola 

základ života“. Tri konferenčné dni im poskytli priestor na 

prezentáciu výsledkov svojich výskumov a ich konfrontáciu s názormi 

kolegov a prítomných hostí z radov odbornej i laickej verejnosti. 

Témy príspevkov boli veľmi rôznorodé, mapovali vývoj 

rôznych typov škôl od 17. do polovice 20. storočia z viacerých uhlov 

pohľadu. Prednášatelia sa zamerali hlavne na priblíženie dejín 

vybraných škôl  sregionálnou  pôsobnosťou  (Arcibiskupské 

gymnázium v Trnave, reformovaná škola v Košiciach, ľudové školy 

na území Smolenického a Ostrokamenského panstva, školy v Seredi, 

prešovské kolégium a i.). Priblížili tiež pôsobenie menej známych, ale 

napriek tomu významných osobností z radov pedagógov (Ondrej 

Rochotský, Ľudovít Bakoš, Jozef Húttner), ako aj činnosť 

predstaviteľov slovenského politického života na poli vzdelávania 

(Anton Štefánek). Osobitná pozornosť bola venovaná odborným 

školám (školy v prírode a školy pri liečebných ústavoch, vzdelávanie 
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živnostníkov) a vzdelávaniu osobitných skupín obyvateľstva 

(vzdelávanie Rómov) Z oblasti univerzitného prostredia boli 

prezentované príspevky dotýkajúce sa zaradenia psychologických 

disciplín do profesionálnej prípravy lekárov na Lekárskej fakulte 

Univerzity Komenského, či vývoja štúdia archívnictva na Filozofickej 

fakulte Univerzity Komenského. Nemožno opomenúť ani prednášku 

o vnímaní Trnavskej univerzity očami cestovateľov navštevujúcich 

Uhorsko v čase jej založenia a následného rozvoja (Trnavská 

univerzita v cestopisnej literatúre). Žiadna konferencia, ktorá sa koná 

na pôde archívu, sa nemôže zaobísť bez príspevkov hodnotiacich 

význam archívnych prameňov k danej téme. Nebolo to inak ani 

v tomto prípade a účastníci podujatia sa mali možnosť oboznámiť 

s motivačnými príhovormi pedďagógov a študentov, potenciálom 

výročných školských správ i listinným fondom Múzea školstva 

a pedagogiky a ich možným využitím pre výskum dejín školstva. 

Ako každý rok, aj teraz organizátori podujatia pripravili pre 

účastníkov sprievodný program. V prvý deň konferencie (13. októbra 

2015) sa v popoludňajších hodinách konala v priestoroch bádateľne 

Slovenského národného archívu prezentácia zborníka „Remeslo má 

zlaté dno..Cechy, živnosti, manufaktúry a továrne v dejinách 

Slovenska“, ktorý obsahuje príspevky z predchádzajúcej konferencie. 

Účastníci podujatia mohli aj v zákulisí prediskutovať svoje názory na 

prednesené témy - v príjemnej atmosfére si vymeniť postrehy 

a nápady, či nadviazať prípadne ďalšiu spoluprácu, čo je nepochybne 

jedným z cieľov takýchto stretnutí. Na druhý deň (14. októbra 2015) 

sme v popoludňajších hodinách aj napriek nie veľmi priaznivému 

počasiu absolvovali exkurziu do Múzea školstva a pedagogiky, kde 

nám kolegovia ukázali svoje vynovené priestory so zaujímavou 

expozíciou a následne sme sa presunuli na okraj Bratislavy 

k Pechotnému zrubu B-S-8 Hfibtov, ktorý je najväčším a najsilnejšie 

vyzbrojeným objektom v hlavnom meste. Absolvovali sme jeho 

prehliadku spojenú s pútavým výkladom nášho sprievodcu a na chvíľu 

sme sa vcítili do kože vojakov, pre ktorých bol tento objekt pôvodne 

určený.



  
Obrázok 1- Účastníci exkurzie v Múzeu školstva a pedagogiky. 

Foto: Ivana Červenková. 

Predkladaná publikácia obsahuje výber štúdií prednesených na 

konferencii, pretože z rôznych dôvodov sa nám nepodarilo uverejniť 

všetky príspevky, ktoré na nej odzneli. Napriek tomu veríme, že 

čitatelia si v nej nájdu množstvo nových zaujímavých faktov z oblasti 

školstva a vzdelávania a rozšíria si svoje vedomosti z tejto 

problematiky, lebo to je hlavným cieľom každej knihy, či sa jedná 

o šlabikár, čítanku, román, slovník alebo vysoko odbornú vedeckú 

prácu na vybranú tému. 

Editorky



Šľachtická škola v Strážkach a vývoj 
evanjelického školstva v Spišskej Belej 

(od polovice 16. do polovice 19. storočia) 

Božena Malovcová 

  

Do konca 16. storočia si našli reformačné myšlienky mnohých 

prívržencov v mestách východného a stredného Slovenska. V mestách 

bola pre šírenie reformácie priaznivá situácia, pretože boli po 

cirkevnej stránke nezávislé. Pretože boli patrónmi kostolov 

a kláštorov, pri prechode obyvateľov na novú vieru získala evanjelická 

cirkev kostoly s celým inventárom. Mestské rady mali na riadenie 

cirkevných záležitostí veľký vplyv. Určovali výšku odmeny pre 

učiteľov a kňazov, čo vyvolávalo často veľkú nespokojnosť." 

Pred reformáciou bolo školstvo a výchova mládeže výsadou 

katolíckej cirkvi. V 16. storočí sa vo vzdelávaní výrazne presadili 

blízkosti Spišskej Belej, v Strážkach, vznikla aj významná šľachtická 

škola.“ 
Významnou osobnosťou na Spiši, ktorá tu šírila vzdelanosť a 

evanjelické náboženstvo, bol Gregor Horvát Stančič (Horváth 

Stansith) (1. 8. 1558 Kôrmend, Maďarsko - +1597). Jeho otec Marek 

Horvát Stančič de Gradec sa vyznamenal v boji proti Turkom, keď 

obraňoval obkľúčený hrad Sihoť. Za túto vernú službu mu v roku 

1556? Ferdinand I. daroval Strážky so všetkými dedičnými právami, 

ale iďalšie majetky v obciach na Spiši: v Miklušovciach, neskôr 

  

BODNÁROVÁ, Miloslava. Reformácia vo východoslovenských kráľovských 

mestách v 16. storočí. In ULIČNÝ, Ferdinand (zost.). Reformácia na východnom 

Slovensku v 16. — 16. storočí. Prešov, 1998, s. 33-34. 

? RUŽIČKA, Vladislav. Školstvo na Slovensku v obdobi neskorého feudalizmu. 

Bratislava: Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1974, s. 35. 

Štátny archív v Prešove (ďalej len ŠAPO), Špecializované pracovísko Spišský 

archív v Levoči (ďalej len ŠP Spišský archív v Levoči), fond (ďalej len f.) Horvát 

— Stančič Strážky (ďalej len HS-S), fasc. 35, Nro. 5. 
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pričlenených k Hôrke, vo Veľkej Lomnici, Rakúsoch, Huncovciach, 

Stotinciach, Výbornej, Vyšných Lapšiach, Poľanovciach, Vlkovciach. 

V Liptovskej stolici vlastnil Štrbu a Važec. Mal majetky aj v Zemplíne 

a Zadunajsku, Tolne a Barani, kde bol županom. Patrili mu aj majetky 

v Sliezsku a Biharsku. Ďalšie majetky získal sobášom so svojou prvou 

manželkou Kristínou.“ Dňa 30. mája 1559“ mu bol udelený barónsky 

titul a právo používať rodový erb a červený pečatný vosk. Erb svojím 

stvárnením zobrazoval udalosť na Sihoti. Tak sa kaštieľ i obec dostali 

do rúk šľachtickej rodiny, ktorá si získala úctu pre svoj vzťah 

k obyvateľstvu a starostlivosť o vedu a umenie, rodiny, ktorá sa 

významným spôsobom zapísala do histórie Spiša. AŽ do začiatku 19. 

storočia sídlili príslušníci rodiny Horvát — Stančič v Strážkach a bolo 

to obdobie najväčšieho rozkvetu tejto lokality. 

S novými vlastníkmi prišli aj zmeny v kaštieli, keďže si ho 

upravili podľa svojich potrieb. O prestavbu sa zaslúžil predovšetkým 

Marekov syn Gregor Horvát Stančič.“ Marek zomrel vroku 1561. 

Približne od roku 1581" hospodáril Gregor na svojich spišských 

majetkoch. Stal sa významnou osobnosťou aj ako spišský podžupan. 

Funkciu začal vykonávať v roku 1590. Spišská župa si ho na svojej 

kongregácii dňa 16.7.1591" opäť zvolila za podžupana. Tak tomu bolo 

ivroku 1592. 

  

+ ORAVSKÝ, Jozef. Inventár archívu Horvath Stansith Strážky. Oblastná pobočka 

Pôdohospodárskeho archívu v Levoči. Levoča, 1952, s. 2. 

ŠELEPOVÁ, Mária. K dejinám obce Strážky. In GRIGER, Michal (zost.). 

Z minulosti Spišskej Belej III. Spišská Belá, 1997, s. 54. 

$ KOLLÁROVÁ, Zuzana (zost.). Spišská Belá. Prešov: UNIVERSUM, 2006, s. 412 
— 413. 
MALOVCOVÁ, Božena (zost.). Minulosť a súčasnosť Krížovej Vsi. Krížová Ves: 

Obecný úrad, 2002, s. 45. 

% ŠAPO, ŠP Spišský archív v Levoči, f. HS-S, fasc. 9, Nro. 4. 
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  M 
Gradeczi Stansith Horváth Gergely. 

Obrázok 1 - Gregor Horvát Stančič de Gradec - nadšený iniciátor 

založenia školy pre deti šľachticov. Zdroj: KOLLÁROVÁ, Zuzana 

(zost.). Spišská Belá. Prešov, 2006. 

Kaštieľ v Strážkach upravili majstri, ktorí obnovovali aj hrad 

v susednom Kežmarku. Odtiaľto mala viesť podzemná chodba až do 

Strážok." Obnova a prestavby sa postupne realizovali v rokoch 1570 — 

1590"“ a vrokoch 1618 - 1628". Horvát - Stančičovci vytvorili 
komfortný renesančný kaštieľ, vhodný nielen na bývanie, ale aj pre 

účely školy a nevyhnutnej knižnice, potrebnej pre vzdelávanie 

študentov a profesorov, neskôr pre intelektuálne potreby rodiny. Po 

prebudovaní ponechali staré opevnenie okolo kaštieľa, aj nárožné 

veže. Celú budovu rozšírili a pravdepodobne vtedy dobudovali i druhé 

poschodie. V kaštieli bola obytná časť s malým dvorom a hospodárska 

časť s veľkým dvorom. Objekt mal šindľovú strechu a v popredí bola 

atika s renesančnými štítkami, podobnými kežmarským, zdobenými 

sgrafitom. Podľa kežmarskej zvonice bola prebudovaná aj zvonica 

v Strážkach. ? 

  

? ŠPIRKO, Jozef. Umeleckohistorické pamiatky na Spiši. Spišská Kapitula, 1936, s. 

154. 

9 POLLA, Belo. Hrady a kaštiele na východnom  Slovensku. Košice: 

Východoslovenské vydavateľstvo, 1980, s. 144. 

u CHALUPECKY, Ivan. Strážky. In Vysoké Tatry , roč. XXVI, 1987, s. 13. 
? CHALUPECKÝ, ref.11, s. 13. 
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Mladý Gregor študoval v zahraničí v Padove, Bazileji, 

Štrasburgu, — Ženeve aj Wittenbergu, kde sa stal 7. mája 1580 

magistrom. Precestoval Francúzsko, Anglicko, Taliansko a Nemecko, 

nadobudol si široký rozhľad v kultúre, umení a vzdelanosti. Zaujalí ho 

aj náboženské vieroučné spory a pod ich vplyvom sa pridal 

k Lutherovmu smeru reformácie. Tomuto učeniu ostal verný po celý 

život. Od roku 1581 po návrate z cudziny hospodáril na svojich 

majetkoch v Strážkach. Ako vzdelaného človeka ho neuspokojovalo 

iba vedenie hospodárstva. Už v Štrasburgu sa zoznámil s vynikajúcim 

pedagógom Jánom Sturmom, ktorý svoje pedagogické schopnosti dal 

do služieb reformácie. Presadzoval zásadu, že reformačná škola má 

pestovať „zbožnosť a výrečnosť“. Mladí ľudia mali byť vedení 

k zbožnosti a potom svojim vystupovaním, rečou, kázňou mali šíriť 

reformáciu. Pravdepodobne pod Sturmovým vplyvom založil 

a vybudoval v rokoch 1585 - 1586" na svojom panstve v Strážkach 

vyššiu školu, trojtriedne latinské humanistické gymnázium, ktoré sa 

pod jeho vedením stalo známe nielen v Uhorsku, ale aj v zahraničí. 

    
Obrázok 2 - Kaštieľ v Strážkach z poloříce 20. Storočia. 

Zdroj: SNG — Kaštieľ Strážky. 

  

? Údaje o založení školy sa rozchádzajú - uvádza sa, že školu založil v roku 1584, 

prípadne až vroku 1588 alebo 1590. HAJDUK, Andrej. Stančičova škola 

v Strážkach. In Tranovský evanjelický kalendár na rok 1984, roč. 1984. Liptovský 

Mikuláš, 1983, s. 85. 
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Umiestnil ho do svojho kaštieľa a on sám na ňom vyučoval 

dialektiku, rétoriku a etiku. Študovali tu prevažne šľachtickí synovia, 

ale aj chudobnejší, ktorých Gregor Horvát Stančič podporoval. Deti sa 

tu venovali i štúdiu teológie a filozofie. Gregor Horvát Stančič bol 

nielen nadšeným iniciátorom vzniku tejto školy, ale aj jej 

udržiavateľom a mecénom, keď každoročne na jej prevádzku 

vynakladal 600 zlatých. “ 
Spočiatku na nej pravdepodobne vyučovali domáci učitelia. Až 

neskôr, keď prepukli vieroučné spory, povolal na ňu Stančič aj 

učiteľov zo zahraničných univerzít. Tak okrem samotného zakladateľa 

na nej vyučovali mnohí známi zahraniční profesori. Jedným 

z významných rektorov bol Egid Hunnius, profesor teológie na 

Wittenberskej univerzite. S ním sa Gregor Horvát Stančič radil 

o koncepcii školy a zveril mu aj prípravné práce. Ďalej tu učili Albert 

Grawer (1575 — 1617) z Nemecka, Mikuláš Erhard Dalhemius a z 

domácich na tejto škole pôsobil Eliáš Láni (1570 — 1618). Profesor 

Albert Grawer (1575 — 1617) pochádzal z nemeckého Brandenburska. 

V roku 1595 dosiahol postavenie profesora na Wittenberskej 

univerzite. Potom prišiel do Levoče a bol povolaný ako rektor na 

gymnázium do Strážok. Vynikal učenosťou, osobnou skromnosťou 

a veľkým rečníckym umením.“ Grawer vyučoval svojich žiakov 

v duchu augsburského vierovyznania. “ : 

Ďalší profesor Mikuláš Erhard pochádzal z nemeckého 
Dalheimu, a tak bol nazývaný aj Dalhemius. V roku 1592 odišiel na 

miesto rektora do Bardejova. Tam zotrval do roku 1595, kedy ho 

pozvali na školu do Strážok. 24. novembra 1595 sa zúčastnil aj na 

cirkevnej synode v Levoči. Podobne ako Grawer, i on písal traktáty 

  

% HAJDUK, ref. 13, s. 85, REŽÍK, Ján — MATTHAEIDES, Samuel. 
Gymnaziológia. Dejiny gymnázií na Slovensku. Bratislava: Slovenské pedagogické 

nakladateľstvo, 197]1, s. 131. 

> HAJDUK, ref. 13, s. 86. 
16 Grawer napísal aj traktát, v ktorom vyvracal neluterovské chápanie viery. Ďalším 

Grawerovým pôsobiskom 

bola škola v Košiciach (1597 — 1599). Následne sa vrátil späť do Wittenbergu. 

13



o viere. V roku 1597 sa vrátil opäť do Bardejova. Dalhemius zomrel 

v roku 1600."" 
Zo známych domácich učiteľov pôsobil v Strážkach Eliáš 

Láni, významná postava evanjelických cirkevných dejín 17. 

Storočia. " Po ordinácii pôsobil od roku 1594 ako učiteľ v Strážkach 

práve na škole Gregora Horváta Stančiča, kde sám získaval 

stredoškolské vzdelanie. V roku 1596 odišiel zo Strážok a stal sa 

rektorom na v tom čase známom evanjelickom gymnáziu v Jelšave. 

Z ďalších spomeňme "WWolfganga Nickerleusa, ktorý prišiel po 

ukončení svojich štúdií v Bardejove, kde študoval v roku 1623, do 

Strážok ako učiteľ hudby. " Bartolomej Wachsmann sa narodil v roku 

1606 v Toporci a po ukončení štúdia rečí vroku 1631 tiež prišiel 

vyučovať na gymnázium do Strážok. Na gymnáziu ptednášali aj Ján 

Briestanský, Šimon Bielik, Andrej Klektovius, Ján Mollerus, Matej 

Motúz a Andrej Kiriny.““ Pri škole Stančič zriadil aj významnú 
knižnicu, ktorej časť sa zachovala až dodnes. 

    
Obrážok 3 - Kaštieľ v Strážkach, v súčasnosti SNG. 

Zdroj: SNG — Kaštieľ Strážky. 
  

" WEBER, Samuel. Monographie der ewangelischen Gemeinde A. C. Bela. 

Kežmarok, 1885, s. 166 — 167. 

8 HAJDUK, ref. 13, s. 86. 
“ WEBER, ref. 17, s. 169. 
" WEBER, ref. 17, s. 170 — 173. 
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Stančič sa pri štúdiu vo Wittembergu priklonil na Lutherovu 

stranu vo vieroučných sporoch o Večeri Pánovej. Záležalo mu, aby 

cirkev prijala Formulu svornosti za symbolickú knihu, za svoje 

vyznanie, a tak sa zachovalo Lutherovo učenie, že pri Večeri Pánovej 

prijímame pravé telo a pravú krv Kristovu. Formula svornosti riešila 

sporné otázky, ktoré sa vyskytli v evanjelickej cirkvi. O Večeri 

Pánovej sa polemizovalo koncom 16. storočia zvlášť na Spiši. 

Niektorí kňazi sa blížili ku Kalvínovmu ponímaniu Večere Pánovej. 

Navonok zostávali evanjelickými kňazmi, ale ich učenie sa 

nezrovnávalo s Lutherovou náukou. Takto skryte sa rozchádzali s 

Lutherom, preto v cirkevných dejinách sú pomenovaní ako 

kryptokalvinisti. Takým bol aj kežmarský farár Šebastián Ambrozius 

Lam, ktorý vydal veľké dielo Antitézy. Tieto boli namierené proti 

Gregorovi Horváthovi Stančičovi. Stančič vyzval Lama na kolokvium, 

ktoré sa uskutočnilo na kežmarskom hrade 5. decembra 1595 a potom 

29. januára 1596. Po tomto kolokviu ešte Stančič zostavil tretiu 

odpoveď Lamovi, ktorá vyšla až po jeho smrti. 

Koncom 16.storočia bola u nás dôležitá otázka zachovania 

oltárov, — sôch a umeleckých predmetov v kostoloch. Lam a 

kryptokalvinisti ich odstraňovali z chrámov. Stančič vo svojom 

kaštieli v Strážkach tieto chrámové umelecké predmety 

zhromažďoval, pretože ako človek širokého rozhľadu v nich videl 

kultúrne hodnoty a chcel ich zachovať. Tak sa jeho pričinením a 

neskôr úsilím Eliáša Lániho tieto umelecké hodnoty zachovali. 

Rodina Horvát — Stančičovcov podporovala aj evanjelickú 

cirkev a vzdelanosť v okolitých obciach, vo Švábovciach, 

Batizovciach, Kežmarku a Veľkej Lomnici. Škola pre mladých 

šľachticov v Strážkach významným spôsobom posilnila na Spiši i na 

východnom Slovensku Lutherovu reformáciu. Zanikla v roku 1711, 

keď sa ju Imrich Horvát Stančič pokúsil po požiari kaštieľa obnoviť, 

avšak bez úspechu. 
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Obrázok 4 - Imrich Horvát Stančič. 

Reprofoto: Peter Švorc. 

Vývoj evanjelického školstva v Spišskej Belej (od polovice 16. do 

polovice 19. storočia) 

Pri vzniku evanjelického školstva v Spišskej Belej stál 

Vavrinec Serpilius Ouendel.“" Pod jeho vplyvom sa začala v meste 

udomácňovať reformácia, všetko obyvateľstvo prešlo v roku 1545 na 

evanjelickú vieru a spolu s ním i kostol a škola.““ 

  

? Evanjelický a. v. farský úrad Spišská Belá (ďalej len Ev. a . v. FU-SB), 

Protocollum ecclesiae Evangelicae Belensis 1787 — 1803, f. 3, 6. KOLLÁROVÁ, 

ref. 6,s. 116 - 117. 

% WEBER, ref. 17, s. 32 —33. 
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Obrázok 5 - Záznam o prvom evanjelickom farárovi v Spišskej Belej 

Vavrincovi Serpiliovi Ouendelovi.Zdroj: Archív Farského úradu 

ECAV v Spišskej Belej. 

Reformácia mala vplyv na obsahovú kvalitu vyučovania, ako 

aj na zvýšenie počtu škôl. Obsah výučby, výchovu a disciplínu 

kodifikovali školské poriadky (Saský školský poriadok, poriadok 

Wittenberský, Vratislavský, Šturmov). Neskôr si školy vytvárali 

vlastné školské poriadky, kde sa zohľadnili miestne pomery. Aj keď 

organizácia evanjelického školstva nebola jednotná, rýchlejšie sa 

v nich uplatňovali pedagogické názory takých osobností, ako boli Ján 

Amos Komenský, Matej Bel.“ 

V škole sa vyučovalo predovšetkým náboženstvo podľa 

Lutherovho katechizmu, latinčina podľa Donáta““, gramatika, rétorika, 

dialektika, aritmetika, hudba, geometria, astronómia.““ V Spišskej 

  

? KOLLÁROVÁ, Zuzana. Die evangelischen Schulen in der Geschichte der Zips. In 

SCHWARTZ, Kar! — ŠVORC, Peter (ed.). Die Reformation und ihre 
Wirkungsgeschichte in der Slowakei. Kirchen- und konfessionsgeschichtliche 

Beiträge. Prešov: UNIVERSUM, 1996, s. 125 — 137. CHALUPECKÝ, Ivan. 
Vzdelanosť a kultúra spišských miest a mestečiek v 15. — 16. storočí. In Historický 

časopis, 35, 1987, č.3, s. 428. 

Na našich stredných školách sa používala až po obdobie kapitalizmu gramatika 

rímskeho autora Aelia Donáta (okolo r. 350) s titulom Gramatici urbis Romae ars 

grammatica (Umenie gramatické Aelia Donáta, gramatika mesta Ríma) a jej 

stručný výťah nazývaný „malý Donát“, podávajúci katechetickou metódou 

základy latinskej gramatiky. Bližšie pozri: RUŽIČKA, ref. 2, s. 226. 

“ WEBER, Samuel. Geschichte der Stadt Bela. Spišská Nová Ves, 1892, s. 128: 
WEBER, Samuel. Geschichte der Stadt Leibitz. Kežmarok, 1896, s. 15. 
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Novej Vsi, Spišskom Podhradí, Matejovciach, Spišskej Sobote, 

Spišskej Belej a Ľubici sa okrem riadnych predmetov vyučovali aj 

teoretické a filozofické predmety.““ V roku 1674 pri nástupe 

protireformácie evanjelická škola zanikla. Podľa príkazu poľských 

starostov zálohovaných miest mali evanjelické deti navštevovať 

katolícke školy. V roku 1747 nedali súhlas ani na zriadenie už 

vznikajúcej súkromnej evanjelickej školy. Po vydaní tolerančného 

patentu v roku 1781 sa opäť oživil evanjelický cirkevný život. Pritom 

sa obnovilo aj evanjelické školstvo. Evanjelická škola v Spišskej Belej 

začala pôsobiť v rokoch 1790 až 1791.77 

M. TOHANNIS | 
RHENII 

DGEŇATUS 
LATINO - GERMANICVS 

oftendens rationem 

Declinandi, Conjugandi, 6c 
R.udlmcnta Exercitia com- 

ponendi. . 

Plurivas dn locis, tlm in Re šwlu 
Gencrum qurum pluríma defidera. 

bantur, týúm in Regulis Syntaxeos, graramy“ 

mulse murtilaté Addučže rrant, emetá a 
datus Čraučlus. 

In uľum Pucrorum 
g d 

Inc;p:cnt:um. KÁ 

ŕ'ěä?\*ť*' .šwčl 
LEUTSCHOVIE, + 

'rypu,mummunoxóu. 

Obrázok 6 - Latinsko — nemecká gramatzka Aelza Donata vytlačená v 

Levoči v roku 1694. Zdroj: RUŽIČKA, Vladislav. Školstvo na 

Slovensku v období neskorého feudalizmu. Bratislava, 1974. 

    
  

26 FABIS, Ján — SLÁDEK, Imrich. Kultúra. Dejiny školstva v Ľubici. In Ľubica 
1271 — 1971. Zborník vydaný k 700. výročiu udelenia mestských práv. Ľubica, 

1971, s. 91. 
?? GRIGER, Michal. Z dejín školstva v Spišskej Belej. In Spišská Belá. Vlastivedný 

zborník 1I. Spišská Belá, 1972, s.81. 
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V roku 1802 pozostával plat evanjelických učiteľov zo 150 

zlatých, 6 meríc obilia a 8 siah dreva, ktorého dovoz si museli učitelia 

zabezpečiť sami. Okrem toho dostávali dary na sviatky, jarmoky, 

meniny. V roku 1809 zostal plat takmer taký istý, len poberali väčšiu 

dávku dreva — 10 siah. V roku 1827 vzrástla odmena rektora na 12 

meríc obilia a 12 siah deva. Okrem toho stúpli vedľajšie príjmy 

učiteľov za skúšky a i. V roku 1841 sa zvýšil počet učiteľských miest 

z dvoch na tri. Prvý učiteľ dostával 150 zlatých, 12 meríc obilia a 12 

siah deva, 2 zlaté a 30 korún od každého žiaka ročne, druhý mal 200 

zlatých, 10 siah dreva,l6 meríc obilia a od každého dieťaťa 2 zlaté 

a 40 korún, tretí 150 zlatých, 12 siah deva, k tomu dva zlaté a 30 

korún od každého žiaka ročne. Prví dvaja učitelia boli zároveň aj 

kantori a dostali za to približne 80 zlatých. Dvaja učitelia bývali 

v školskom dome v blízkosti kostola a tretiemu evanjelická obec 

platila byt. Od roku 1861 bolo zriadené štvrté učiteľské miesto, za 

ktoré učiteľ ročne dostával 250 zlatých, 12 siah dreva, 12 meríc obilia 

a nájomné 30 zlatých na bývanie, ako aj jeden zlatý od každého 

domáceho adva zlaté od každého cudzieho dieťaťa. V roku 1852 

dostala evanjelická obec od mesta 900 zlatých na učiteľov.““ 

Mládež bola vyučovaná vo - všeobecných - zásadách 

náboženstva, čítaní, krasopise, počítaní, chlapci do určitej miery 

v latinčine z novej gramatiky a v maďarskom jazyku. Deti sa 

v zimných mesiacoch učili dopoludnia od ôsmej do jedenástej hodiny, 

vlete od siedmej do desiatej a popoludní od dvanástej do pätnástej. 

Školský rok začínal prvého októbra a končil 31. júla.““ 

V Spišskej Belej vyše poldruha storočia svorne nažívali 

katolíci s evanjelikmi, od preniknutia reformácie do mesta v roku 

1545 až do roku 1674. Na evanjelickej a. v. škole pôsobili počas tohto 

obdobia títo učitelia"“: 

  

" WEBER, ref. 25, s. 129 — 130. 
" WEBRER, ref. 25, s. 146. 
" Ev. a. v. FU — SB, Protocollum 1612 — 1753, f. 2. Protocollum ecclesiae 

Evangelicae Belensis 1787 — 1803, f.. 6 — 7. Menný zoznam učiteľov. 
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Vavrinec Serpilius Ouendel 1545, Pavol Majorta“ 1547, Krištof 

Glogeniensis““ 1548, Ján Fosten 1549, Juraj Meltzer““ 1550, Jakub 

Klemens“! 1551, Krištof Schwartz 1551, Ján Lubloviensis 1553, 

Damián Graff 1554, Juraj Lindtner 1557, Matúš Frôhlich 1559, 

"Matúš Sommer, Ján Fabriczy36 1566, Lorenz Fabriczy 1573, 

Sebastián Lam — Ambrosy“ 1575, Juraj Martsch 1582, Samuel 

Braccius 1585, Daniel Tôópchen — Topschauer 1586“, Ján Brammer 

1589, Valentín Raab — Corvini, od roku 1594 rektor, od roku 1596 

diakon, od roku 1598 farár v Smižanoch, ktorý sa ako senior Bratstva 

horného Hornádu zúčastnil aj synody v Spišskom Podhradí“, Ján 

Fulgentius 1596, Daniel Cornides 1598, Ján Praetorius 1599, Daniel 

Gutgeseli““ 1600, Daniel Maday 1601, Andrej Villkorn“ 1602, Tomáš 

  

Na rozdiel od Webera Režík uvádza jeho meno ako Magovita. REŽÍK — 

MATTHAEIDES, ref. 14, s. 454. 
?? Režík tu uvádza Krištofa Glogoviensisa zo Sliezska. REŽÍK — MATTHAEIDES, 

ref. 14, s. 454. 
? Podľa Režíka ide o Rehora Meltzera. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 454. 

Režík spomína namiesto Jakuba Klemensa meno Jakub Neosoliensis, ktorý sa 

zriekol priezviska svojich predkov a prisvojil si meno svojho rodiska. 

V roku 1560 bol rektorom v Spišskej Belej Gregor Meltzer, ktorý pochádzal z 

Moravy. RUŽIČKA, ref. 2, s. 217. 

Režík ho spomína ako Jána Fabritiusa zo Spišskej Belej (Laurentius Fabriczius 

Belensis). REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 454, 544. 
Jeho dielo Antitéza z roku 1591 bolo namierené proti Gregorovi Horváthovi 

Stančičovi. Lam bol synom Ambróza Lama, kežmarského občana. Zomrel 24. 

októbra 1620. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 454 HAJDUK, Andrej. 
Gregor Horváth Stančič. In DVORÁK, K. I. (zost.). Tranovský evanjelický 

kalendár na rok 1997. Liptovský Mikuláš, 1996, s. 108 — 109, HAJDUK, ref. 13, 

85 — 86: VESELÝ, Daniel. Dejiny kresťanstva a reformácie na Slovensku. 

Liptovský Mikuláš: Tranoscius, 2004, s. 123 — 124. 

Vo Weberovom zozname chýba N. Patscher, ktorého Režík spomína ako magistra 

školy v Spišskej Belej v rokoch 1585 — 1594. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, 
s. 455. 

? KOLLÁROVÁ, Zuzana (zost.). Biografický slovník mesta Poprad. Poprad: 

Mestský úrad, s. 168. 
Tiež Gutgeschell z Bardejova. Ján Bocatius  napísal o ňom báseň v liste 

Mikulášovi Eberhardovi Dalhemiovi. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 455. 

V Režíkovej práci sa spomína ako Ondrej Vielkorn (Fielkorn). Jeho pôsobenie na 

belianskej škole opísali jeho žiaci Matúš Vithz Belej, Tomáš Geisner a Benedikt 

Schmiraginus. Priradili ho k najznamenitejším mužom, pod jeho vedením sa 

naučili základom mluvnice a mravnej dokonalosti. REŽÍK — MATTHAEIDES, 

ref. 14, s. 455, 544. 
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Geisner““ 1604, Tomáš Gniesner 1606, Gašpar Motazilla 1607, 

Benedikt Schimeragius 16077 , Ján Erythraeus 1610, Jakub 

Räsmann““ 1614, Barlolomej Bertramus 1619, Matúš Viti““ 1620, 
Tobiáš Stachel“ 1624, Izrael Leibitzer 1624, Michal Jamba“" 1625, 
Baltazár Vogler — Aucespis48 1625, Michal Eisdorffer 1630, Ján 

Pileman“ 1640, Matiáš Vincentius 1641"", Daniel Nikerlay“! 1652, 
Andrej Roth 1666, Juraj Roth 1669." 

Posledných spomínaných rektorov Andreja Rotha a Juraja 

Rotha zastihol nástup protireformácie v roku 1674, v dôsledku ktorého 

museli odísť do exilu. Andrej Roth (“25. 11. 1632 Spišská Belá), syn 

Šimona Rotha a matky Marty, získal v rodisku základy gramatiky 
  

“ Režík uvádza meno Deisner. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 455. 
? V roku 1608 študoval v Magdeburgu Filip Hasz zo Spišskej Belej, ktorý bol od 

roku 1608 korektorom v Kežmarku. RUŽIČKA, ref. 2, s. 208. 

V Režíkovej Gymnaziológii je uvedený ako Jakub Kosmann (Kuszmann), ktorý sa 

zúčastnil aj sinými školskými rektormi 23. januára 1614 na voľbe Štefana 

Xylandera do úradu superintendenta na Spišskopodhradskej synode v Spišskom 

Podhradí. Po ňom Režík uvádza Bartolomeja Patera v roku 1616, o ktorom sa 

Weber nezmieňuje. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 455. 
U Režíka uvádzaný ako Vitz, ktorý pochádzal z Belej, pôsobil 3 roky ako správca 

školy v rodisku, naposledy tu bol diakonom. Vynikajúce vzdelanie získal 

v Jihlave, Drážďanoch, Prahe, Frankfurte nad Mohanom a Gdansku. REŽÍK — 

MATTHAEIDES, ref. 14, s. 455. 

Autor Gymnaziológie o ňom uvádza, že pochádzal zo Spišskej Belej a vedel 

zapôsobiť na myseľ žiakov podnetným vyučovaním. REŽÍK — MATTHAEIDES, 
ref. 14, s. 456. 

Režík ho uvádza pod menom Gamba (Gomba). V Belej pôsobil podľa Izraela 

Leibitzera iba ako kantor. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 456. 

Podľa Režíka pochádzal z Belej. Po absolvovaní školy v rodisku odišiel na ďalšie 

štúdiá do Spišského Podhradia, Spišskej Novej Vsi, Spišskej Soboty, Levoče 

a Vratislavi. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 456. 
Podľa Režíka to bol Ján Philemannus, ktorý bol autorom oslavnej blahoprajnej 

básne na počesť M. Jána Vindischa, pod ktorý sa podpísal ako rector scholae 
Belensis. 

Po Matiášovi Vincentiusovi uvádza Režík Jána Pilemanna (Philemanna) 

mladšieho z Rakús na Spiši, ktorý bol synom Jána Philemanna, farára v Spišskom 

Podhradí. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 456 — 457. 
" Podľa Režíka Nikerlakus alebo Nikerlus. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 

457. 
V rodnej obci Belá sa vzdelával u Matiáša Vincentzia. Študoval v Bardejove, 

Kežmarku, Vratislavi, Jene. Keď sa vrátil do vlasti, bol správcom školy v Belej. 

Spolu s ostatnými učiteľmi bol nútený odísť do vyhnanstva. S manželkou a deťmi 

sa uchýlil do Vratislavi. Na pozvanie rodiny Horvát — Stančič v roku 1684 prišiel 

za farára do Strážok. REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 456. 
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a hudby. Študoval v Levoči, Bratislave a Kremnici. Vo Wittenbergu 

bol rektorom. Po návrate do Spišskej Soboty tu pôsobil najskôr ako 

kantor, potom od roku 1666 ako rektor. Neskôr bol rektorom aj 

v Mníšku nad Popradom a Matejovciach. V roku 1676 bol poslaný do 

Ľubovne, kde na neho útočili, aby sa stal katolíkom. Keď s tým 

nesúhlasil, uväznili ho. Pretože chcel byť prepustený, najskôr držal 

hladovku a potom zaplatil pokutu 13 toliarov. Bol vyhnaný do exilu 

24. apríla 1675."? 
Juraj Roth sa v rodnom mestečku Belá vzdelával u Matiáša 

Vincentzia. Študoval v Bardejove, Kežmarku, Vratislavi, Jene. Keď sa 

vrátil do vlasti, bol správcom školy v Belej. Spolu s ostatnými 

učiteľmi bol nútený odísť do vyhnanstva. S manželkou a deťmi sa 

uchýlil do Vratislavi. Na pozvanie rodiny Horvát — Stančič v roku 

1684 prišiel za farára do Strážok.““ 

Zo Spišskej Belej pochádzal aj Martin Gráb (“1625 - +1678) 

ktorý bol po ukončení štúdií učiteľom v Kežmarku, od roku 1650 

rektorom v Spišskej Belej. V roku 1651 bol superintendentom 

Martinom Wagnerom vysvätený za kňaza a začal účinkovať 

v Žakovciach. 5. marca 1674 sa mal dostaviť pred bratislavský súd, 

ale predtým dobrovoľne odišiel do exilu a usadil sa vo Vratislavi, kde 

zomrel v roku 1678.“ 

Počas viac ako storočného prenasledovania tu nebol 

ustanovený žiaden učiteľ, neisté pomery trvali až do roku 1777, keď 

nastúpil rektor Tomáš Draypfennig."““ Po ňom nasledovali: 

  

% KOLLÁROVÁ, ref. 39, s. 173. WEBER, ref. 25, s. 138, REŽÍK — 
MATTHAEIDES, ref. 14, s. 457. Zo Spišskej Belej pochádzal aj Martin Gräb 

(%1625 - +1678), ktorý bol po ukončení štúdií učiteľom v Kežmarku, od roku 

1650 rektorom v Spišskej Belej. V roku 1651 bol superintendentom Martinom 

Wagnerom vysvätený za kňaza a začal účinkovať v Žakovciach. 5. marca 1674 sa 

mal dostaviť pred bratislavský súd, ale predtým dobrovoľne odišiel do exilu 

a usadil sa vo Vratislavi. Tu zomrel vroku 1678. DROBNÝ, Ján P. Evanjelickí 

slovenskí martýri (mučeníci). Liptovský Mikuláš: Tranoscius, 1929, s. 94 — 106. 

"“ REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 456. 
" DROBNÝ, ref. 53, s. 94 — 106. 
“ REŽÍK — MATTHAEIDES, ref. 14, s. 545. Po roku 1674 začali spravovať 

katolícke školy v Spišskej Belej podolínski piaristi, ktorých viedol Glycerius 

Neumann. Piaristi tu ostali až do roku 1852, keď sa obec vymanila z cirkevnej 

závislosti Podolínca. RUŽIČKA, ref. 2, s. 164. 
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Ján Juraj Draypfennig 1760 — 1808, Daniel Lang 1786, Daniel 

Draypfennig 1796, Justus Jonáš Spannagel 1803, Martin Lang 1805, 

Ján Tomasy 1808, Eliáš Klein 1810, Andrej Victoris 1818, Martin 

Lang 1819, Ferdinand Mayer 1821, Ján Metznik 1822, Ján Jachmann 

1826, Andrej Hoffman 1827, Ján Frommbold 1839, Herman Mayer 

1852, Ján Brukner 1862, Gustáv Justh 1866, Moric Spittko 1867 a 

Pavol Haitsch 1868."" 

— OBs iskoľa i Bisdéderoia Ši- Jstin. 

    

    

  
  

                  

  

  
Obrázok 7 - Nákres čiastočne zrealizovanej budovy školy v Spišskej 

Belej z konca 19. storočia. Zdroj: Štátny archív v Prešove, pracovisko 

Archív Poprad, f. Školský inšpektorát Kežmarok. 

Obecná škola v Spišskej Belej 

Do činnosti evanjelickej a. v. školy zasiahol nový školský 

zákon z roku 1868, pretože podľa $ 25 tohto zákona sa reorganizovala 

na obecnú školu. Obecná škola stratila konfesionálny charakter. 

Náboženstvo vyučoval miestny farár. Školu zriadila a vydržiavala 

politická obec, ktorá pre novú školu začala stavať školskú budovu. 

Bolo tu šesť tried, zborovňa a byt pre školníka, školská záhrada, 

ihrisko, telocvičňa. Všetko stálo 27 tisíc zlatých. Štát prispel podporou 

osemtisíc zlatých. Budova bola dokončená v roku 1875. Pri obecnej 

  

"7 WEBER, ref. 25, s. 131 — 132. 
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škole bola zriadená od roku 1870 opakovacia škola pre mládež od 13 

do 15 rokov na utvrdzovanie vedomostí.““ 

Na miesta učiteľov obecnej školy boli zvolení: Hermann 

Mayer 1870, Pavol Haitsch 1870, Andrej Hoffmann 1870, Andrej 

Csuchran 1870 (miesto učiteľa neprevzal), Adolf Asszonyi 1870, 

Moric Spittko 1870, Ján Ludwigh 1870, Albert Mehly 1872, Emerich 

Verbofszky 1873, Ludvík Mayer 1882, Aurélia Vehofszká 1889.“ 
Ďalšia zmena nastala v roku 1902, kedy bola obecná ľudová 

škola poštátnená.““ 

  

“ GRIGER, ref. 27, s. 82. 
“ WEBRER, ref. 25, s. 134. 
$0 ŠAPO, Pracovisko Archív Poprad , Školský inšpektorát Kežmarok, Štátna ľudová 

škola Spišská Belá 1903, kr. 51. Tieto podmienky pri založení štátnej ľudovej 

školy schválilo mestské zastupiteľstvo - Spišskej Belej 16. decembra 1902 

a potvrdil ich kráľovský školský dozorca dr. Jozef Hajnóci v roku 1905. 
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Studia inferiora v jezuitskom školstve 17.a 18. 

storočia podľa dobových dokumentov 

Nicol Sipekiová 

V oblasti rozvoja európskeho a vrámci neho i uhorského 

školstva zanechala Spoločnosť Ježišova významnú stopu. Niet 

pochýb o tom, že spomedzi reholí, ktoré sa vzdelávaniu venovali, 

práve otcovia jezuiti najviac ovplyvnili katolícke školstvo svojím 

vyučovacím systémom. V začiatkoch, keď Ignác z Loyoly so svojimi 

spoločníkmi zakladal Spoločnosť Ježišovu, nerátal v živote a poslaní 

nového rádu srozsiahlymi školskými aktivitami. Myšlienka 

poskytnúť duchovnú útechu chlapcom a nevzdelaným ľuďom 

prostredníctvom  kresťanského  učenia,  ktorú  nachádzame 

v základnom rádovom predpise jezuitov, v Konštitúciách,  sa 

spočiatku vzťahovala viac-menej len na vzdelávanie vlastných členov 

rádu. V priebehu niekoľkých desaťročí sa ale vzdelávanie mládeže 

stalo jednou z najdôležitejších oblastí pôsobnosti jezuitov a vedúcu 

úlohu, ktorú v oblasti školstva nadobudli, si pevne udržali takmer dve 

storočia. Za ich činnosťou dalo na istú dobu bodku rozhodnutie z 

roku 1773 zrušiť Spoločnosť Ježišovu. 

Svoje prvé školy otvorili jezuiti už v 40-tych rokoch 16. 

storočia, avšak v tomto období sa ich školstvo ešte neopieralo 

o žiadny oficiálny vzdelávací plán, ktorý vznikol až o polstoročie 

neskôr. Systém jezuitského školstva nebol od základov pôvodný, 

myšlienkovo imetodicky nadväzoval na vtedajšie humanistické 

školstvo a na jeho vzorovú ustanovizeň známu po celej Európe ako 

štrasburské protestantské gymnázium Jána Sturma.“ 

  

Constitutiones Societatis ľlesu cum earum declarationibus. Pars V., caput III., 

Romae, 1570, s. 138: „Promissio docendorum puerorum ac rudium hominum 

iuxta litteras apostolicas et constitutiones...“ 

Johannes Sturm/Ján Sturm (1507 — 1589) bol protestantský pedagóg a vzdelanec, 

reformátor školstva, ktorého možno považovať za najvýznamnejšieho 

organizátora humanistického vzdelávania. Plán svojho školského systému 

predstavil roku 1538 a o rok neskôr ho vydal v diele De literarum ľudis recte 

aperiendis liber. V máji 1538 v Štrasburgu otvoril svoje gymnázium, v ktorom sa 
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Jednotný školský poriadok Spoločnosti bol oficiálne 

vypracovaný v 80-tych rokoch 16. storočia. Schválený bol pod 

názvom Ratio atgue institutio studiorum Societatis Jesu“ v roku 1599 

a slúži nám ako primárny prameň pre poznanie princípov jezuitského 

školstva. Tento súbor pravidiel nevznikol pre potreby jediného štátu 

či národa, ale s tým cieľom, aby slúžil celej katolíckej mládeži 

ktoréhokoľvek národa ako jednotný výchovno-vzdelávací systém. 

Bol záväzný rovnako pre všetky jezuitské školské ustanovizne do 

roku 1773 a týkal sa predovšetkým cieľa, určenia a chodu jezuitských 

škôl: obsahoval všeobecné predpisy usporiadané hierarchicky podľa 

personálneho systému, počnúc regulami pre provinciálov až po 

reguly platné pre študentov a pomocný personál školy. Napriek 

skutočnosti, že plán Ratio studiorum pretrval prakticky v nezmenenej 

podobe po celú dobu pedagogickej činnosti jezuitov, pripúšťal 

v otázke vzdelávania potrebné zmeny, čo jasne deklaruje určitú 

pružnosť ich systému. Vyplýva to aj z 39. reguly pre provinciálov, 

kde sa uvádza, že vzhľadom na rôznorodosť krajín, času a ľudí môže 

nastať zmena so súhlasom generála v rozvrhu a stanovení 

vyučovacích hodín, v opakovaniach, dišputách a iných cvičeniach, 

ako aj v stanovení prázdnin.“ 

Popri tomto najvyššom oficiálnom dokumente usmerňujúcom 

priebeh a formy jezuitského vzdelávania však existovali aj viaceré 

iné dokumenty, ktoré školský poriadok Ratio studiorum dopílňali. 

Vychádzali samozrejme z predpisov oficiálneho plánu a v jeho 

  

spočiatku vyučovalo v deviatich, neskôr v desiatich triedach. Sturm stál na čele 

tejto inštitúcie, z ktorej sa časom zrodila Štrasburská univerzita, 43 rokov. 

Ratio atgue institutio studiorum, Romae, 1599. V tomto príspevku citujeme 

vydanie Ratio atgue institutio studiorum, Romae, in Collegio Rom. eiusdem 

Societatis 1606 (ďalej len RS 1606). Konečná podoba Ratio studiorum vznikala 

dlho. Kongregácia, ktorá roku 1581 zvolila Claudia Aguavivu za generála rádu, 

zriadila šesťčlennú komisiu, aby pracovala na vytvorení komplexného súboru 

predpisov. Definitívna verzia všeobecne platného školského poriadku vstúpila do 

platnosti po schválení generálnou rádovou kongregáciou 8. januára 1599. 

RS 1606, s. 16 : „Et guoniam pro regionum, temporum ac personarum varietate in 

ordine et statutis horis studio tribuendis, in repetitionibus, disputationibus et aliis 

exercitationibus itemgue in vacationibus potest varietas accidere: si guid in sua 
provincia magis expedire ad maiorem in litteris profectum existimabit, referat ad 

praepositum generalem...“ 

3 
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5 

prísnom rámci rôznymi nariadeniami, návodmi a učebnými plánmi 

určovali predovšetkým praktickú stránku výučby a jej priamu 

realizáciu. Z viacerých významných prác takéhoto druhu“ je pre nás 

z hľadiska priameho dosahu na uhorské školstvo najzaujímavejšia 

práca Instructio privata seu typus cursus annui pro sex humanioribus 

classibus in usum magistrorum Societatis Jesu. Tento dôležitý 

dokument, vydaný aj trnavskou akademickou tlačiarňou v roku 1735, 

mal inovatívny charakter, pretože vznikol z túžby po zmenách, ktorá 

sa dlhodobo pociťovala aj v našom kraji.“ Do platnosti vstúpil 18. 

októbra 1735 a od toho dňa bol tento rozsiahly takmer 300-stranový 

súbor pokynov platný pre všetky gymnáziá rakúskej provincie, čiže 

vrátane uhorských škôl. V podobe tohto materiálu sa do rúk učiteľom 

dostala celkom  jedinečná inštruktáž, ktorá sa vyznačovala 

všeobecnou komplexnosťou na jednej strane, no i neobyčajnou 

detailnosťou na druhej strane. Zahrnovala v sebe totiž nielen osnovy, 

predpisy týkajúce sa obsahovej náplne školskej výučby, ale aj návrhy 

konkrétnych didaktických postupov a metód, ktoré sa mali aplikovať 

vo výučbe, napr. spôsob výkladu, skúšania, témy písomných prác či 

konkrétne otázky určené na precvičovanie a skúšanie. 

Vzdelávanie v jezuitskom školskom systéme možno 

charakterizovať  formálne - ako dvojstupňové. Prvý - stupeň 

predstavovali tzv. studia superiora", čiže vyššie vzdelávanie, 

a takpovediac v jeho službách stálo vzdelávanie nižšie, studia 

  

Napr.: SACCHINI, Francesco. Paraenesis ad magistros scholarum inferiorum 

Societatis Jesu. Romae, 1625, JOUVANCY de, Josephus. Magistris scholarum 

inferiorum de ratione discendi et docendi. Florentiae, 1703, KROPF, Franciscus. 

Ratio et via recte atgue ordine procedendi in literis humanioribus aetati tenerae 

tradendis, docentium et discentium commoditati atgue utilitati conscripta. 

Monachii, 1736. 

Jeho cieľom bolo dosiahnutie uniformity vo výučbe na úrovni gymnázií. Tá 

spočívala v základnej požiadavke, aby  sa rovnaké školské aktivity 

preberali v rovnakom čase a rovnakým spôsobom. Táto jednotnosť mala slúžiť 

praktickému cieľu: aby každý našiel rovnaký druh školskej činnosti, nech nastúpi 

kedykoľvek do hociktorého gymnázia či školy provincie. Instructio privata, 

Praefatio, A2r. 

Studia superiora tvorili dve fakulty: filozofická (facultas artium) v trvaní troch 

rokov a štvorročná teologická. Tieto dve fakulty nemali rovnocenné postavenie, 

ale slúžili ako na seba nadväzujúce stupne univerzitného štúdia, t. j. na teologickú 

fakultu bol prijatý iba ten, kto absolvoval filozofickú fakultu. 

27



  

inferiora, čiže gymnázium. V prípade niektorých jezuitských 

univerzít tvorilo gymnázium ich organickú súčasť, ba dokonca bolo 

začlenené do inštitútu univerzity v takej miere, že sa považovalo za. 

samostatnú fakultu. Svedčia o tom rôzne historiografické pramene,“ 

v ktorých autori označujú gymnázium ako fakultu jazykov, t. j. 

facultas linguarum alebo facultas linguistica či facultas humanitatis." 

Podľa dobového chápania malo dať gymnázium žiakom všeobecné 

základy vzdelania bez akéhokoľvek odborného zamerania. Ako 

vyplýva aj z vyššie uvedených názvov, niekoľkoročná jazyková 

príprava v rámci studia inferiora poskytovala teda taký vzdelanostný 

základ, ktorý spočíval na antickom kultúrnom dedičstve. V plnej 

miere sa orientovalo na vyučovanie latinského jazyka, čítanie 

a výklad predpísaných diel antických autorov. “ 

Plán Ratio studiorum stanovoval S-triednu štruktúru gymnázií, 

vo väčšine provincií sa však ustálili 6-triedne gymnáziá z dôvodu 

rozdelenia látky najnižšej triedy na dva roky. Pojem frieda, ktorému 

v prameňoch zodpovedajú výrazy classis aj schola, treba chápať na 

rozdiel od dnešného významu slova skôr ako stupne (gradus). 

Jednotlivé stupne sa nedali za žiadnych okolností zmeniť alebo 

prehodiť ich poradie, avšak počet tried, ako aj trvanie štúdia sa mohlo 

rôzniť z rozličných dôvodov, napr. kvôli počtu žiakov, rozdeleniu 

látky a pod." Trvanie celého gymnaziálneho štúdia plán Ratio 

studiorum nestanovil presným vymedzením rokov, ba dokonca ani 

trvanie štúdia v rétorike a básnictve neurčoval s definitívnou 

platnosťou, ale rozhodnutie prenechával provinciálovi.“ Takáto 

flexibilita, ktorú predpisy v Ratio studiorum pripúšťali, v podstate 

umožnila 5-stupňové štúdium rozšíriť až na osem rokov. Na druhej 
  

Š Opis akademických funkcionárov, členenia univerzity a fakúlt podávajú napríklad 

František Kazy v diele Historia Universitatis Tyrnaviensis Societatis Jesu alebo 

Matej Bel vo svojich Notíciách. 

K otázke existencie samostatnej fakulty pozri: SOPKO, Július. Dobová latinská 

jazyková kultúra na školách a Trnavská univerzita. In Trnavská univerzita 

v dejinách školstva a vzdelanosti. Zborník múzea školstva a pedagogiky na 

Slovensku. Bratislava, 1986, s. 91 — 92. 

"“" SOPKO, ref. 9, s. 86 — 87. 
! Pozri BOBKOVÁ — VALENTOVÁ, Kateťina. Každodenní život učitele a žáka 

Jezuitského gymnázia. Praha: Nakladatelství Karolinum, 2006, s. 57. 

? RS 1606, Regulae provincialis, 18, s. 5. 
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oveľa skôr ako ostatní. Napomáhala tomu predovšetkým metóda 

opakovania látky, tzv. repetitiones, čo malo mimoriadny význam aj 

v Sturmovej pedagogike. Ním aplikovaný princíp repetitio est mater 

studiorum si osvojili aj jezuiti, ba s určitou modifikáciou používali 

ešte vo väčšej miere ako Sturm. V zmysle nariadení musel teda učiteľ 

jezuitského gymnázia prebrať takmer celé učivo za prvý polrok 

a druhý venovať opakovaniu látky. Nadanejší žiaci tak dostali 

možnosť každý rok absolvovať dva stupne, a teda šesťstupňové 

štúdium absolvovať za tri roky. " 

V pravidlách pre učiteľov jednotlivých tried gymnázia 

postupuje Ratio studiorum i Instructio privata podľa rovnakej 

koncepcie, vďaka ktorej sa v úvodných nariadeniach ozrejmuje 

najprv cieľ vyučovania. V najnižšej gramatickej triede (infima classis 

grammaticae) bolo cieľom štúdia nadobudnutie základov latinskej 

gramatiky (rudimenta) a začiatky latinskej syntaxe. Začínalo sa 

skloňovaním a postupne sa prechádzalo k zákonitostiam tvorby 

jednoduchších viet, pričom sa rozširovala aj základná slovná zásoba. 

Zvládnuť také veľké penzum látky na prvom stupni gymnázia však 

nebolo vždy reálne, preto sa podľa odporúčania v Ratio studiorum 

rozdelila gramatika do dvoch rokov a vytvorili sa dve oddelenia 

v triede — úplní začiatočníci a pokročilí — alebo priamo dve triedy. “ 

V takom prípade sa v prvej triede preberali mená a slovesá, 14 

pravidiel tvorby viet a rodové pravidlá, v druhej sa rozširovali 

poznatky o morfológii mien, preberal sa minulý čas a supínum 

slovies a napokon úvod do vetnej syntaxe. “ Toto všetko obsahovala 

prvá kniha a časť druhej knihy Alvarezovej gramatiky De institutione 

grammatica libri tres, ktorá bola oficiálne odporúčanou učebnícou 

latinčiny na jezuitských gymnáziách.“ Intenzívne prepojenie praxe 

  

? MOLNÁR, Aladár. A kôzoktatás tôrténete Magyarországon a XVIII. században. 1. 

Budapest, 1881, s. 170. 

“ BOBKOVÁ — VALENTOVÁ, ref. 11, s. 53. 
? Porovnaj RS 1606, s. 139 a Instructio privata, s. 81. 
16 Portugalský jezuita Alvarus Emmanuel (1526, Ribeira Brava — 1582, Evora) bol 

uznávaným učiteľom latinského jazyka a literatúry. Jeho učebnica latinčiny sa 

dočkala množstva úplných i čiastočných vydaní po celom svete, dokonca aj po 
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